

【异域传真】

柑橘出口税将为南非带来1.34亿兰特额外收入

南非最近公布新的2021年法定柑橘出口税，法定税率从2020年的每15公斤纸箱74分提高到2021年的每15公斤1.64兰特，2022年至2024年，分别增长至1.68兰特、1.73兰特和1.79兰特。该法定出口税旨在保持南非作为世界上最大的新鲜柑橘生产国之一的地位。南部非洲柑橘种植者协会(CGA)对此表示欢迎，称这将为南非带来1.34亿兰特的额外收入。该组织表示，从这些税收中获得的资金将用于研究、改造该部门、增加市场准入以及行政、后勤和信息，研究方面的改进将使南非柑橘出口行业上升到一个新的水平，为政府提供完成市场准入谈判所需的所有信息。

地中海和黑海的鱼类资源恢复出现转机迹象

地中海渔业总委员会(GFCM)的最新报告显示，经过几十年对地中海和黑海海洋生态系统和渔业资源不断增加压力后，该地区鱼类资源的过度开发可能最终会得到缓解。报告称，考虑到新评估的库存量，自2018年上一版SoMF i以来，相对生物量较高的鱼类种群数量翻了一番。尽管大多数鱼类资源仍处于过度开发，但GFCM显示，这是几十年来首次报告一些积极趋势，其中地中海鳕鱼和黑海大黄鱼等鱼类资源显示出复苏迹象。据报告披露的估计数据，地中海和黑海渔业的总年度经济价值为94亿美元(77亿欧元)，提供约22.5万个船上工作岗位。

韩国积极应对假冒韩国水果在泰销售行为

由于韩国产水果深受泰国消费者欢迎，当地传统市场和超市出现了以原产于中国的水果假冒韩国水果进行销售的现象，相关部门和业界称将采取措施积极应对。这些假冒水果主要是梨子和甘蔗，在外包装上使用假冒韩国商标标识和名牌名称，容易造成消费者混淆。泰国方面表示，使用“韩国产”商标属于设计问题，在法律上没有任何问题。韩国农水产食品流通公社正谋求多种应对方案，加快商标注册等工作，还将通过电视广告、社交网站等展开宣传活动，帮助消费者辨别真伪。

坦桑尼亚政府将制定小麦增产计划

坦桑尼亚农业部召集小麦生产相关利害关系方共同研究小麦增产工作方案，以将坦桑尼亚小麦年产量从目前的20万吨增加至2025年的100万吨。坦农业部副部长表示，需拟定一项国家执行计划，包括实施进口配额管理、推广良种种植以及提供融资支持等措施。坦每年需进口小麦80万吨，花费的外汇金额约为2.25亿美元。坦第五届政府将小麦作为优先发展农作物，以期减少对进口小麦的依赖。

日本都市农业的三高特征

都市农业在世界各国大城市中广泛存在，但因不同的自然禀赋、发展进程和制度政策等，导致各国都市农业的发展模式千差万别，功能定位各有侧重。与欧美相比，日本的农情和中国更加接近。



日本都市农业的“三高”特征

国际大都市的东京还有没有农业？答案是有。东京都23个区都有都市农业，全都保留了超过50万亩的农田，承担了不小的农业生产功能，即便是繁华的练马区还保留215公顷的农用地。概括来说，日本东京、大阪等地的都市农业具有“三高”特征：

第一，高品质。在日本，上市的农产品都经过精心包装。日本农产品讲究的是最佳赏味期，不注明保质期。日本农民从事生产的重要目标是追求质量，所以日本农产品不但销路广，而且价格优，高颜值高品位高价值是日本农产品的特色。在外表美的背后，是日本农民对农业标准化的追求。

第二，高体验度。在日本，都市人深度参与都市农业，生产者与消费者建立了相互信赖关系，都市农业真正成为大城市不可或缺的组成部分。市民对地产特色农产品有深厚的感情，强调地产地销，一个地区的农产品价格最高的是本地生产的、有特色的，具有较高的区域农产品品牌力和竞争力。当然，最好是有文化、有故事的。

第三，高效率。日本的都市农业2%的农地提供了8%的农业总产值。产品的信誉度高，市场占有率为高，农产品实现了货畅其流，其实质是小规模的农户+专业化社会化的生产体系，分享社会化经营利润。

支撑日本都市农业发展主要因素

高度专业化。“具有差异的才是和谐的”是日本农业的显著特征。日本农业生产的专业分工十分明确，一个地区有一个地区的产业特色，一个农户有一个农户的主导产品，优势互补，相互依赖，共同构建起日本农业经济框架。

高度生态化。日本农民非常注重土地保护，实现可持续发展是农业经营者首要考虑的方向。在日本农村，人们可以看到刚翻耕过的耕作层均呈深褐色，土壤团粒结构良好，土质细腻而均匀，像海绵一样。健康的土壤才能有健康的农产品的理念已深入人心。

高度社会化。日本农协已发展成集经济职能与社会职能于一体的团队，其功能多样而全面，涵盖了农业生产、农产品购销流通等各个领域，负责农业生产资料采购、农民生产计划、农产品销售，将政府发放的

补助金分发给农户或有关团体，代表农民向政府行政部门反映意见。日本农业因为农协周到的服务而得到发展，其作用无可替代。

高度产业化。日本推行大食品、大农业的理念，延伸产业链、提升价值链，大力发展农业六次产业。社会分工细化以及社会组织方式变革衍生出农业众筹、订单农业、社区支持农业、农村养老服务、农业生产性服务业、农产品私人定制等社会化农业新业态。鼓励非农企业进入乡村发展，参与农业生产经营的非农企业数量由2010年的761家增加到2017年的3030家，大大促进了乡村就业和收入提高。

高度科技化。预计到2050年日本农业人口将减少到100万人，其中三成是85岁以上老人。一是发展机器人农业。机器人拖拉机效率是常规机械的1.5倍，日本已经成为农业无人机喷药第一大国。二是占领科技最前沿。植物工厂是现代设施农业的最高阶段，使农业从自然生态束缚中脱离出来，按计划周年性进行植物产品生产的农业系统，2018年起从试验示范进入了大面积推广。三是高度重视农业教

育。注重农民进修培养，农民素质普遍提高，农业科研与实验机构直接相互协作配合，实现了科研成果在各地的运用与推广。

未来都市农业发展主要方向

当然，日本都市农业发展过程中也存在不少问题，最突出的是“三高”问题，制约了其可持续发展：

高龄化。2018年日本农业从业人员175万，平均年龄66.8岁；65岁以上的农民占到了60%，抛荒地不断增多，同样面临“谁来种田”的问题，一些地方陷入人口减少、产业衰退的恶性循环。

高补贴。在日本农林水产省的主页上，林林总总的农林牧渔补贴项目高达470种，补贴对象有涵盖整个农业的，还有对特定对象的补贴。补贴分为软件补贴和硬件补贴，硬件补贴的对象包括机械设备等约400多种；软件补贴的对象是协议会、推进大会、调查项目、实证项目。

高保护。日本为保护本国农产品，对进口农产品设置各种壁垒。目前日本粮食等主要农产品的自给率仅为39%。由于对农产品的刚性需求，进口比重不断增加，从总体看，日本农业缺乏国际竞争力。

为了解决这些问题，日本采取了一系列对策措施：

倡导六次产业化。日本鼓励发展六次产业。农业与加工、流通、餐饮、旅游等产业联动发展，大农业、大食品融为一体。2017年日本农业生产额8.5万亿日元，而其食品加工业是农业生产总额的9倍。

倡导发展开放农业。调整出口结构，构建产官学结合的食物价值链，到2020年实现农林水产、食品出口额达1万亿日元。

倡导推行农业法人制度。2010年农业法人户数为17558个，2020年要达到3.5万个。农业法人具有多种优势，家庭与经营分离、劳动报酬明确化、对外信用增强。

倡导引进培育新农民。政府通过资金支持等政策，鼓励年轻人移居乡村创业，最近10年新进入农业领域的创业人数增加到原来的3倍。

(据《农民文摘》)

【新主体·人物】

农田里的“蔬菜医生”

清晨6点半，天刚微微亮，关慧明已经开始在实验室里修改文件。

“这些文字类的工作要抢在早晨做完，给白天在蔬菜地里的工作腾出时间。”关慧明说。

58岁的关慧明是内蒙古自治区乌兰察布市新技术开发服务中心科技特派员，他总是喜欢称自己是“农民科学家”。工作35年来，除去极端天气不能出门，每天到田间地头查看蔬菜的生长情况是他不变的工作习惯。

35年前，关慧明刚刚从内蒙古农牧学院毕业，被分配到科技局做秘书工作，没多久就主动申请到农业生产一线工作，从此再也没有离开过农田。

乌兰察布市冷凉蔬菜院士专家工作站是关慧明带头成立的一家实验基地，主要研究北纬40度以北、海拔1000米以上冷凉生态条件下的蔬菜生产。

一进入实验基地的温室大棚，关慧明便立刻投入到工作中，

连珠炮似的发问。

“昨天喷洒的灭虫生态制剂效果怎么样？对植物生长有没有影响？”

“加温器的加热效果实验进行到哪部分了？”

在实验基地的同事们眼中，关慧明是出了名的“拼命三郎”，他对工作总是充满热情，几乎每天都到田间地头检查实验结果，查看蔬菜长势。只要有农民遇到难题向他求助，他总是马不停蹄地前去帮助解决。在科研上，他经常为了完成一个课题没日没夜地做实验。

时至中午，关慧明匆匆吃了几口饭便回到实验室准备开始实验，他说上午刚刚从温室里抓回的虫子要马上进行实验，否则一会儿虫子死了，就失去实验价值了。

多年来，从蔬菜地里带回害虫进行植物源杀虫剂实验是关慧明的一项重要科研工作。由他带领的科研团队针对世界性病虫害防治难题“四虫两病”(四虫：蓟马、

蚜虫、红蜘蛛、小菜蛾，两病：白粉病、灰霉病)开展技术攻关，获得两项国家科技成果，两项发明专利，实现了食品级生态杀虫剂高效、快速地防治病虫害。

下午3点，关慧明轻轻合上培养皿的盖子，等待实验结果。

回到办公室后，关慧明开始短暂的歇息。他坐在椅子上小声嘀咕：“三根家好久没去了，蔬菜有可能需要杀虫了。”突然，他起身说：“走，我们去一趟三根的温室大棚。”

三根名叫常建新，是马莲渠乡霸王河村村民，和关慧明是多年的朋友。

进入常建新家的大棚，老两口看见关慧明来了都很高兴。关慧明俯下身仔细查看蔬菜长势，边看边说：“秧苗上长了红蜘蛛，得马上处理。”

常建新说：“有关老师在我们放心多了，他经常不打招呼来我们的大棚里查看蔬菜长势，发现了病虫害问题，才叫我过来教我解

决问题的方法。”

在霸王河村，几乎家家户户都认识关慧明，不仅是因为他经常给村民地里的蔬菜“治病”，更是因为多年前关慧明拯救了全村的蔬菜苗。

常建新告诉记者，2000年，全村400多栋温室的黄瓜秧突然萎靡不振，打蔫泛黄，菜农们用尽了各种办法都无济于事。当时，在该村蹲点的干部拉上关慧明奔赴现场，查找原因。在确定是“斑潜蝇”虫害后，关慧明组织科技人员连夜加工了400份药物制剂送到菜农手上。一周后，奄奄一息的瓜秧重获新生。

从霸王河村出来，天色渐晚，关慧明又回到了实验室。他说，一会儿要对下午从菜地里带回的害虫进行实验，还有其他几个实验要在今晚进行，大概要做到凌晨2点。

夜已深，大楼内的灯光陆续熄灭，唯有实验室的灯光依旧明亮。